

建强主平台 建好主枢纽

# 金华全力建设高能级开放强市

叶梦婷 徐贤飞

冬日暖阳下,婺大地开放动能澎湃。

随着国务院批准同意《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》,新一轮国际贸易综合改革揭开序幕,首个改革创新举措迅速落地实施,金华拥抱新发展机遇。

新年第一天,两趟班列从金华出发,满载金华智造“闯”世界:长三角首趟中欧班列从义乌西站鸣笛启程,往西依陆出境,前往俄罗斯霍夫里诺;金华首趟海铁联运班列从永康东站出发,往东依港出海,经过宁波舟山港后发往欧美各国……

新的一年,金华将积极发挥高能级开放强省建设主力军作用,聚焦建强主平台建好主枢纽,建设联通国内国际双循环的枢纽中心城市,加快建设高能级开放强市。



金华三江六岸俯瞰图 洪兵 摄

## 平台能级跃升 再塑开放新优势

开放平台是集聚全球高端要素资源、发展开放型经济的重要载体支撑,开放平台能级的高低直接决定着开放型经济发展的水平。

义乌国际贸易综合改革试点是我省第一个国家级综合改革试点,也是全国首个由国务院批准的县级市综合改革试点。改革十多年来,义乌充分利用改革政策优势,先后承接40余项“国字号”改革试点和60余项省级改革试点,并首创“市场采购”贸易方式,实现了通关全球。

国贸改革,事关国家战略。以义乌国际贸易综合改革“主平台”为牵引,金华开放平台能级不断跃升,再塑开放新优势。

随着新一轮国际贸易综合改革揭开序幕,改变正在发生。近日,市场监管部门已经指导认证机构为义乌首单进口玩具、家电产品颁发了CCC认证证书。针对新一轮义乌国际贸易综合改革,市场监管部门将大力实施检测认证便利化改革,进口玩具、家电等产品的检测认证将更方便。义乌进口贸易创新发展试点也正式启动,并落地首单业务。

接下来,海关还计划把义乌率先试点的“先查验后装运”模式,推广到跨境电商小包裹的出口中。跨境电商网购保税进口的跨关区退货将在义乌复制,“市场采购”将迭代升级,跨境电商规则也将推动完善……金华是靠吃“改革饭”、走“开放路”长大,每一项改革都将激发开放型经济新动能。

除了建强义乌国际贸易综合改革“主平台”,金华不断提升自贸试验区、综合保税区等各个开放平台能级,国内国际市场链接更畅通。

目前,金华已经有金义片区的义乌商城、义

乌陆港和金义新区三大区块共35.99平方公里正式纳入浙江自贸试验区范围,此外还拥有金义综保区、义乌综保区等叠加优势,开放平台能级不断提升。

前不久,一批省外保税加工完成的车载液晶屏在金义综保区通关后,第一时间运往华东国际联运港场站,当天装车完毕后,即搭乘中欧班列发往欧洲。这批产品出口借助“区港联动”,即整合保税区政策优势和港区区位优势,在保税区、港口之间开辟直通通道,实现二者之间的区域联动、功能联动、信息联动,推动转口贸易及物流业务发展,为金华“通道+枢纽+贸易+产业”的对外开放新发展格局提供强有力的支撑。

金华深入实施自贸区金义片区提能升级行动,紧紧围绕“1+5”功能定位,深耕制度型开放,大胆试、大胆闯、自主改,2024年共有9项案例获评省级制度创新案例,1项案例获评长三角自贸试验区制度创新案例,“试验田”渐成“高产田”。

金华还是对非合作的“桥头堡”,与所有非洲国家(地区)建立了贸易往来,对非出口额连续9年占全国对非出口总额的8%以上,2024年前11个月达9.5%,居全国设区市第一。

新篇章还在继续书写。作为中非合作论坛框架下的重要配套活动之一,2024中非经贸和文化论坛在金华举行。会上,28个合作项目集中签约,金额超479亿元。金华将利用好该平台持续扩容非洲友城“朋友圈”,打造新时代中非地方合作典范。



①长三角2025年首趟中欧班列从义乌西站鸣笛启程 吴峰宇 摄  
②2025年金华首趟海铁联运班列从永康东站出发 庄卫东 摄  
③长三角至珠三角首趟铁路快运示范班列成功开行 吴峰宇 摄  
④长三角地区首列常态化开行的高铁快运专列(金华南—南昌西)首发 胡肖飞 摄

## 枢纽联通世界 构建国际陆港新纵深

从“水通南国三千里,气压江城十四州”,到“浙江之心、两浙要冲”,自古以来,地处浙中地区的金华,一直有作为枢纽的地理优势。现在,金华是陆上丝绸之路与海上丝绸之路的重要节点城市,以中欧班列集结中心建设为核心,不断强化国际陆港枢纽支撑,构建开放新纵深。

1月1日上午,长三角2025年首趟中欧班列从义乌西站鸣笛启程,班列满载110个标箱且用百货、汽车配件等出口货物,经二连浩特口岸出境,前往俄罗斯霍夫里诺。当天下午,2025年金华首趟海铁联运班列从浙江交通集团永康东站出发,满载100标箱永康特色五金产品,经宁波舟山港发往欧美各国。

金华是中欧班列始发地,目前已开行中欧班列线路25条,辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市。依托义甬舟大通道,世界第一大港宁波舟山港和世界小商品之都义乌,紧密相连。

近些年,按照“东联西进北上南出”的开放布

局,金华不断强化陆海资源要素统筹利用和高效衔接,加快构建东西双向互济、南北畅通衔接、陆海内外联动的发展格局,以开放包容的姿态拥抱世界。

据金华市交通运输局提供的数据,2024年,中欧班列金华双平台全年累计开行2619列,发运货物超20.8万标箱,同比增长10%。2024年金华海铁联运班列发运货物38.1万标箱,同比增长18.7%。发运量连年增长,是金华开放枢纽地位不断凸显的体现。新的一年,金华国际陆港枢纽建设依旧蹄疾步稳。

大规模“硬建设”加快推进。近日,“义新欧”阿拉木图集散中心正式揭牌启用。这是继“义新欧”德国集散中心后,“义新欧”的第二个境外物流枢纽集散中心,将更好地为中亚客户提供仓储、分拨、保税等各种服务,标志着“义新欧”在中亚市场布局上迈向了新的发展阶段。

再看华东国际联运港,开放枢纽建设已初具规模。一期已经成为“义新欧”班列和海铁联运班

列启运地,二期普洛斯国际物流园已交付使用,三期项目杨梅塘铁路集装箱货运中心施工现场一派火热。此外,金华还谋划了场站基础设施、集疏运体系等三大板块的104个重大项目。

高水平“软建设”加快运营。近日,长三角至珠三角的首趟铁路快运示范班列成功开行,长三角地区首列常态化开行的高铁快运专列(金华南—南昌西)也正式首发。这些创新模式将强化金华和珠三角经济圈的互联互通,“金华制造”直达广州快了18小时,金华特色生鲜农产品和快递从金华南站两小时内直达南昌西站。

金华制度创新不断,陆路启运港退税政策扩面提升、物权化改革初见成效、“先查验后装运”集拼仓监管模式落地、“数智监管”全程可溯……接下来,金华还将纵深推进制度创新,加快金义“第六港区”建设;推动海陆优势叠加,依托“中欧班列+海铁联运”,不断激活通道、平台、枢纽功能;加大“班列+跨境电商”“班列+产业”“班列+金融”融合力度。



“义新欧”德国集散中心  
(图片由义乌市天盟实业投资有限公司提供)

## 开放经济激发活力 加码“买全球”升级“卖全球”

依托开放平台和开放枢纽,金华以货物贸易、数字贸易、服务贸易三大支柱为抓手,贸易业态更加丰富、动能更加强劲,开放型经济活力不断激发。

作为货物贸易的主要形式,近些年,金华市场采购出口规模持续扩大,是金华出口的重要引擎。义乌深化国际贸易综合改革,关键词是“深化”。改革向纵深推进,市场采购首当其冲。

在上一轮义乌国际贸易综合改革中,义乌首创市场的贸易方式,帮助中小微企业低门槛低成本参与国际贸易。近些年又创新了“市场采购+中欧班列”“市场采购+跨境电商”“市场采购+保税”等模式,成绩斐然。2024年前11个月,金华以市场采购贸易方式出口4350.2亿元,同比增长21.7%,规模全国第一。

本轮国贸改革,提出了完善市场采购贸易方式,并将从完善制度体系、打造贸易枢纽、拓展综保区功能三方面发力迭代升级,继续发挥外贸“压舱石”作用。

开放经济,除了升级“卖全球”,还要加码“买全球”。

新一轮国际贸易综合改革已经在进口“买全球”方面加速破题。浙江省义乌市深化国际贸易综合改革新闻发布会举行的第二天,首个改革创新举措迅速落地实施。

义乌进口贸易创新发展试点正式启动,并落地首单业务。“我一直在做家电家装这一行,试点落地后,把义乌商城集团进口来的家电放到市场上卖,成本至少下降三分之一。”义乌国际商贸城商户楼杭军说。据测算,首单3类商品检测认证效率提升了75%,费用成本下降了15%至30%。有了这项试点,原本没有能力、精力做进口贸易的小商铺,也能通过义乌商城集团,轻松做起进口生意。

近日,义乌铁路口岸的盈和国际物流分拨中心一片繁忙景象。仓库内,100多种日用百货、五金、厨房用具等商品装箱后,经数字化包裹分拣设备处理,准确放置到境外到达国家的托盘内,随后工作人员按照出口地分区域搬运至相应的集装箱,等待着下一段“旅程”。几个小时后,这批货物将搭乘美森快船运抵世界各地。

近年来,金华跨境电商发展迅猛,为了助力跨境电商高质量发展,金华制定出台《关于促进金华市开放型经济高质量发展若干意见》《加力推动跨境电商高质量发展实施方案(2024—2027年)》等政策措施,加大对跨境电商“店开全球”“跨境直播+产业带”和海外仓全球布局等方面的支持力度,推动贸易新业态、新模式发展。

服务贸易的形式也在不断创新。位于金华金磐经济开发区的浙江脉链集团,是金华工业出海的领军企业之一。该企业搭建的脉链数字化平台,联合金华电动工具企业抱团出海。电动工具是金华十条重点产业链之一,通过脉链这样的平台,金华电动工具产业有序向国际市场延伸。截至目前,脉链平台已成功吸引1500多家产业链厂家入驻,上架商品达6.1万个,涉及13种大品类,累计为企业赢得订单近15亿元,服务全球21个区域服务中心,3.5万家终端门店。

一组成绩单,可以证明金华开放型经济的活力。据金华海关统计,2024年前11个月,金华实现进出口总额8063.4亿元,其中出口7098.9亿元,同比增长16.1%,对全省出口增长贡献率为33.4%,居全省首位。



义乌国际商贸城外景  
(图片由义乌市委宣传部提供)